

# A股放量普涨 上证指数创近十年新高



视觉中国图片

8月18日,A股市场全线走强,成交额放量至2.81万亿元,上证指数创近10年新高。科技股全线走强,通信、综合、计算机等行业板块领涨市场,整个A股市场超4000只股票上涨,逾120只股票涨停。

增量资金持续加仓助力A股市场走强。截至8月15日,A股两融余额报20626.42亿元,融资余额报20485.99亿元,均创逾10年新高,上周A股市场融资余额增加532.39亿元。8月18日沪深300主力资金净流入超30亿元。

机构人士认为,股市赚钱效应提升或吸引场外资金入市,在场内流动性保持充裕的背景下,短期A股市场仍存在较多的投资机会,科技成长风格和小盘风格占优;中期A股市场仍有上行空间。

●本报记者 吴玉华

## 成交额超2.8万亿元

8月18日,A股市场高开高走,上证指数盘中站上3740点,创2015年8月21日以来新高,北证50指数站上1570点,创历史新高。截至收盘,上证指数、深证成指、创业板指、科创50指数、北证50指数分别上涨0.85%、1.73%、2.84%、2.14%、6.79%,上证指数报3728.03点,创2015年8月20日以来收盘新高,创业板指报2606.20点,创2023年2月2日以来收盘新高。

大小盘股携手走强,大盘股集中的上证50指数、沪深300指数分别上涨0.21%、0.88%,中小盘股集中的中证1000指数、中证2000指数、万得微盘股指数分别上涨1.69%、2.14%、1.01%,小微盘股走势更为活跃。

市场的走强离不开成交的推动,场内资金成交活跃。当日A股市场成交额为2.81万亿元,较前一个交易日增加5363亿元,为历史第三高成交额,仅次于2024年10月8日的3.48万亿元和2024年10月9日的2.97万亿元,已连续4个交易日超2.1万亿元。其中,沪市成交额为11339.42亿元,深市成交额为16302.21亿元。整个A股市场成交额超100亿元的股票有12只,东方财富成交额超450亿元。

从盘面上看,整个A股市场上涨股票数为4037只,超120只股票涨停,1222只股票下跌,2只股票跌停。炒股软件、液冷服务器、稀土、光模块等板块爆发,市场热点在日内出现轮动。申万一级行业中,仅有房地产、石油石化行业分别下跌0.46%、0.10%,其他行业板块全线上涨,通信、综合、计算机行业涨幅居前,分别上涨4.46%、

3.43%、3.33%,电子、国防军工、传媒行业均涨逾2%,科技股全线走强。

通信板块中,锐捷网络、德科立均涨逾20%,光库科技涨逾18%,仕佳光子涨逾16%,剑桥科技、东信和平均涨幅停,中际旭创涨逾9%。

鸿涵投资首席投资官呼振翼表示,A股市场出现持续强势特征,交易层面,市场在“924”行情高点消化后,中长期上涨空间会打开。

## 杠杆资金净流入超530亿元

从资金面来看,杠杆资金是近期市场最为明显的增量资金,上周A股融资余额“五连增”,合计净买入超530亿元。8月18日沪深300主力资金净流入超30亿元。

具体来看,Wind数据显示,截至8月15日,A股两融余额报20626.42亿元,融资余额报20485.99亿元,均创2015年6月30日以来新高,上周A股融资余额增加532.39亿元。

值得注意的是,8月13日-8月15日,A股连续3个交易日成交额与两融余额均超2万亿元,为2015年5月26日-5月28日连续3个交易日实现“双超2万亿元”后首次,追平历史纪录。在A股历史上,仅有8个交易日成交额与两融余额均超2万亿元。

从行业情况来看,上周申万一级31个行业中30个行业出现融资余额增加,电子、非银金融、计算机行业融资净买入金额居前,分别为149.57亿元、52.84亿元、41.20亿元。仅有煤炭行业出现融资净卖出,金额为4.67亿元。个股方面,上周融资客对182只股票加仓金额超1亿元,对东方财富、新易盛、工业富联、寒武纪-U、中信证

券加仓金额居前,分别为22.27亿元、15.70亿元、10.90亿元、8.86亿元、8.71亿元。

Wind数据显示,8月18日沪深两市主力资金净流出137.49亿元,其中沪深300主力资金净流入34.53亿元。沪深两市出现主力资金净流入的股票数为2194只,出现主力资金净流出的股票数为2945只。

行业板块方面,8月18日申万一级行业中有10个行业出现主力资金净流入,其中电子、通信、传媒行业主力资金净流入金额居前,分别为38.70亿元、33.76亿元、15.63亿元。在出现主力资金净流出的21个行业中,非银金融、医药生物、电力设备行业主力资金净流出金额居前,分别为51.94亿元、38.23亿元、34.25亿元。

个股方面,8月18日中兴通讯、利欧股份、领益智造主力资金净流入金额居前,分别为27.77亿元、15.11亿元、9.08亿元。卧龙电驱、天风证券、指南针主力资金净流出金额居前,分别为10.28亿元、9.59亿元、8.07亿元。

## 市场中期仍有上行空间

Wind数据显示,截至8月18日收盘,A股总市值为110.08万亿元,再创收盘历史新高。从估值来看,万得全A滚动市盈率为21.34倍,沪深300滚动市盈率为13.54倍,均处于历史分位70%以上。

对于A股市场,星石投资副总经理、首席策略投资官方磊表示,近期市场在短期回调后再度上涨,市场成交持续增加,后续市场风险偏好和交投情绪有望持续高涨。股市赚钱效应提升或吸引场外资金入市,在场内流动

性保持充裕的背景下,A股市场仍存在较多的投资机会。目前市场正处于上行行情上半段,流动性驱动后仍有基本面驱动等待接棒。随着各类政策持续发力,国内内需将逐步企稳,企业盈利周期也将触底回升,股市基本面驱动逐渐增强,有望带来更持续更扎实的上涨。

“7月社融在政府债支撑下继续增长,居民存款流向非银部门特征明显。”招商证券首席策略分析师张夏表示,从渠道上看,融资余额、私募基金规模持续攀升,个人投资者开户活跃,成为当前居民资金入市的主要渠道,受此影响市场呈现出科技成长风格和小盘风格占优。往后看,在其他类型的场外资金明显入市之前,预计这样的风格将延续。

“中期A股市场仍有充足的上涨空间和较多的投资机会。”华西证券研究所副所长、策略首席分析师李立峰表示,一是全球贸易不确定性增强,但中国经济的强大韧性正得到越来越广泛的国际认可;二是过去居民部门积累了大量超额储蓄,潜在增量资金充裕;三是新一轮上行行情已抬升居民风险偏好,但A股总市值/居民存款、A股流通市值/居民存款均处于历史相对低位,表明居民存款搬家仍处于早期阶段,一旦资本市场活力进一步激发,则会强化居民存款搬家现象,从而促进“居民配置资金入市与股市慢涨”的正反馈效应。

对于市场配置,李立峰表示,行业配置上,建议关注新技术、新成长方向,如国产算力、机器人、固态电池、医药等;受益于股市流动性宽松板块的大金融。主题方面,建议关注军工、低空经济、海洋科技等。

# A股上行行情延续 券商板块迎多方利好共振

●本报记者 林倩

“今年以来,A股市场积极向好。作为市场重要风向标,券商股此前披露的中期业绩也纷纷报喜。”投资者李超在接受中国证券报记者采访时表示,基于看好券商板块后市行情,7月中旬其实入了某头部券商A股股票,虽然涨幅不及部分中小券商,但截至8月18日收盘,该股也收获近10%的涨幅。

Wind数据显示,8月18日,券商股集体躁动,申万一级行业中非银金融板块当日收涨0.81%。在业内人士看来,A股交易量持续扩大,存款搬家趋势显现,券商股率先受益,建议继续增配低估值龙头券商标的。

## 市场活跃度持续提升

Wind数据显示,8月18日,A股市场震荡走强,上证指数创近10年新高。市场全天成交额超2.8万亿元,较

## 1.53倍

从估值水平来看,目前券商指数PB为1.53倍,估值水平回升至近十年的中位数附近。

上一个交易日增加5363亿元,单日成交额创今年以来新高。

交投活跃的市场给券商各项业务带来发展机遇,开源证券非银金融首席分析师高超表示,个人投资者和中长期资金持续流入,市场交易活跃度中枢持续抬升,两融规模扩张、权益自营加仓和海外业务的高景气度,有望给券商业绩带来超预期。

“随着市场风险偏好回升、成交量持续增长,两市的日均成交额和融资余额均突破了两万亿元,这将驱动

券商三季度业绩继续改善。”湘财证券金融行业分析师张智珑认为,从资金面看,主动权益基金的券商持仓相较业绩基准仍处于低配,券商板块有望迎来增量资金配置。

市场活跃度提升也直接增厚了券商业绩。此前多家上市券商中报业绩报喜,西南证券于8月14日发布2025年半年报,成为A股首家披露半年报的上市券商,其上半年实现营收15.04亿元,同比增长26.23%;实现归属于母公司股东的净利润4.23亿元,同比增长24.36%。

“券茅”东方财富也在8月15日发布2025年半年度报告,报告期内,公司实现营业总收入68.56亿元,同比增长38.65%;实现归属于上市公司股东净利润55.67亿元,同比增长37.27%。

## 多方利好共振

在业内人士看来,随着A股交投

活跃度持续提升、资本市场改革红利不断释放、券商业绩有望持续提升,券商板块或迎来资金面、政策面、基本面等多方利好共振。

“券商板块估值仍在低位,机构持仓偏低,继续看好券商板块机会。”高超建议,关注交易量、中报以及政策端等催化因素,配置策略上可聚焦三条主线:一是零售优势突出的券商;二是海外业务优势突出的头部券商;三是金融科技相关标的。

从估值水平来看,张智珑表示,目前券商指数PB为1.53倍,估值水平回升至近十年的中位数附近。

东吴证券非银首席分析师孙婷认为,目前非银金融板块的平均估值仍然较低,具有安全边际,攻守兼备。证券行业转型有望带来新的业务增长点,受益于市场回暖、政策环境友好,券商的经纪业务、投行业务、资本中介业务等有望迎来明显增长,建议关注全面受益于活跃资本市场政策的优质龙头券商。

## 中金财富王建力: 买方投顾资产规模破1000亿元 助力财富管理行业高质量发展

●本报记者 刘英杰

在《中国证券业协会关于加强自律管理 推动证券业高质量发展的实施意见》(简称“证券业高质量发展28条”)与《推动公募基金高质量发展行动方案》的政策带动下,财富管理行业正加速从“卖方销售”向“买方投顾”转型。作为行业先行者,中金财富近期宣布其买方投顾资产保有规模突破1000亿元。

中金公司管理委员会成员、中金财富总裁王建力在接受中国证券报记者专访时表示,在居民财富加速配置资本市场的进程中,中金财富将不断升级买方投顾模式,以客户需求为中心,以专业创造价值,让财富管理服务惠及更广泛人群。

## 坚持买方投顾战略定位

“证券业高质量发展28条”对证券行业及公司发展具有深远影响,作为深耕买方投顾多年的行业先行者,中金财富对其中“以投资者为本”的政策导向深有共鸣。”王建力表示,中金财富在此框架下落地了多项举措。

首先,中金财富坚持买方投顾战略定位,推出基于客户资产保有规模或超额收益来收取账户管理费的展业模式。在构建“中国50”“微50”“公募50”“股票50”“ETF50”等“50生态”的实践探索中,公司将资产管理与财富管理业务进行全面协同、深度融合。

其次,公司坚持植根中国、拥抱国际化的均衡配置思路,立足超10年的科学系统化专业研究积淀和制度体系建设,前瞻性把握利率下行、权益市场复苏、全球资产配置的大趋势。中金财富2024年积极布局粤港澳大湾区“跨境理财通”业务并获首批试点资格,同时整合海外债券、股票、REITs及另类投资等跨市场资产类别,助力投资者在全球范围内进行资产配置,把握跨境投资机遇,力求解决投资者“选品难”的痛点。

最后,公司敏锐洞察客户需求,并给予有温度的陪伴服务。一方面,中金财富创新探索出了一套完整的“顾问服务金字塔”体系,涵盖资讯顾问、产品顾问、行为顾问、规划顾问、心念顾问等五层服务,通过专业的心理陪伴和行为引导,帮助客户保持理性决策。另一方面,公司打造了线上线下结合、总分联动,全渠道、多场景的客户陪伴服务体系,让客户充分感受到投顾服务近在身边。

王建力表示,买方投顾是以客户资产增值、需求深化为出发点,通过专业服务建立深度信任、真正为客户创造价值,力求提高客户的投资收益率、降低客户的投资成本。更重要的是,其改善了客户的投资体验和问题解决体验,降低了“情绪反馈”带来的隐性成本。

王建力表示,财富管理机构只有真正与投资者长期利益绑定、共生共赢,才能以义取利,才能够抵御市场波动,支撑业务高质量、可持续、多元化发展。

## 回归“以投资者为中心”本源

王建力向记者表示,《推动公募基金高质量发展行动方案》的发布是行业高质量发展的重要“拐点”,体现了公募基金行业回归“以投资者为中心”的本源的决心。这其中包括建立浮动管理费机制、强化长周期考核等一系列的创新举措,对整个财富管理生态圈具有重要的启示意义。

“将‘基金赚钱、基民不赚钱’的现象转变为‘基金赚钱,基民也赚钱’的正向循环,我们认为首先要解决的就是财富管理机构(卖方)与投资者(买方)的利益一致性问题。”王建力表示,一方面,在收费模式上,要以客户资产规模增长来驱动机构的收益增长,以基民长期信任带来的资金留存为最

终目标,这种模式使得机构和客户的利益天然站在一起。另一方面,在展业模式上,要跳出“卖产品”的逻辑,围绕客户全生命周期做财富规划、提供个性化解决方案和顾问服务;要从销售激励优先转变为客户需求匹配优先,从规模导向转变为投资者回报导向,把投资者的获得感放在更重要的位置,这样才能够陪伴客户一起更好践行理性投资、价值投资、长期投资。

王建力介绍,为顺应“以客户为中心”的理念,中金财富在选择合作管理人时也会站在“选择长期合作伙伴”的出发点上。中金财富每一只产品上架,都要经过策略初评、预审、尽调等层层严格把关。在筛选评估和跟踪机制上,公司对基金公司管理机制、产品业绩比较基准、业绩可持续性,以及管理人是否能够真正创造差异化优势等方面非常关注,希望为客户甄选出真正具备长期投资能力的管理人。据中金财富统计,在公司十余年来履行评估程序的产品中,最终经筛选准入的通过率只有1%。

“大部分投资者选择基金时往往只关注基金净值,但这只是冰山一角。我们的工作就是帮助客户发掘冰山的全貌。”王建力表示,做好这项工作的背后,靠的是中金财富积淀十余年的产品研究经验,以及产品研究团队累计超过100万小时的研究投入。

## 买方投顾业务发展空间广阔

2025年7月,中金财富买方投顾资产保有规模突破1000亿元大关。

“这是对我们过去坚持‘难而正确的事’的肯定,也是长期与我们同行并选择信任我们的客户给予的沉甸甸的信赖。但对于整个财富管理行业而言,这只是万里长征的开始。”王建力说。

他表示,居民财富配置近年来正在经历巨大变迁,买方投顾业务仍是一片星辰大海,需要更多优秀的同行一起构建健康且可持续的行业大生态。让广大居民的个性化财富管理需求得到充分地满足,是中金财富未来希望和优秀同行携手努力的方向。

王建力介绍,买方投顾能够与险资、养老金等长期资金形成协同,从而减少市场短期投机行为。长期资金的流入与专业机构的理性操作会在一定程度上影响个人投资者的短期交易行为,使市场的波动率慢慢收敛,减少非理性追涨杀跌带来的极端行情,并改变市场“重主题、轻质量”的投资风格,让资本市场更好发挥价值发现、资源有效分配的作用,为市场注入持续健康发展的动能。

王建力认为,从“销售驱动”转向“服务驱动”,有两大方面基础能力较为重要。

一方面是组织架构搭建。中金财富在总部搭建产品与解决方案总部(IPS),形成总部层面的“研-投-推”一体化生态圈。同时协同金融科技团队,负责“投前-投中-投后”的系统数字化开发工作,为业务效率及质量的提升提供助力。在展业中,买方投顾业务由总部牵头,与各分支机构共同合作为客户提供个性化的解决方案。

另一方面是考核机制建立。公司更关注客户存续资产规模以及客户资产的长期表现这些指标。通过建立与客户长期利益挂钩而非短期交易行为挂钩的考核激励机制,让投顾减少“倒腾”客户资产的频率。

“千亿规模既是里程碑,也是新起点。”王建力向记者表示,中金财富未来将继续沿着“以客户需求为起点,以专业服务为核心,以全生命周期陪伴为支撑,为客户创造价值”的初心使命,倡导财富向善、服务人民,让买方投顾实践的步伐向深、向新、向远,让每一份财富实现长期价值增长,助力财富管理行业高质量发展。